

办精彩十四运 创文明新西安

1/ 推动践行 新时代文明新风尚行动实现全覆盖

西安市以“我文明 我行动 我为全运添光彩”为主题,着眼全面提升城市品质形象、全面提升市民文明素质、全面提升文明服务水平、全面改进管理服务效能“四大任务”,有针对性地开展文明交通、文明餐桌、文明旅游等新时代文明新风尚行动。

举办“文明交通 绿色出行”活动启动仪式,倡导市民文明行车、文明出行、绿色交通、相互礼让,开展“一带一盔”安全守护宣传活动,增强市民安全出行意识;开展文明城市创建交通违法大整治行动,推动文明出行常态化、精细化、法治化,为迎接十四运营造良好交通环境,培育文明交通新风尚。

开展文明餐桌示范行动,宣传动员全社会关注餐饮卫生安全,推动形成简约适度、绿色环保、健康文明的饮食方式,打造“文明、健康、安全”的用餐环境。开展创建西安市文明餐桌示范街区、示范店活动,首批计划创建27个示范街区、118个示范店。

坚持高位推动文明旅游,制定了加强行业治理、提升服务质量,大力宣传引导、营造浓厚氛围,开展志愿服务、引领文明风尚,坚持问题导向、从严督导问效等“五项举措”,精准施策发力。在重要时间节点组织开展“文明旅游你我他”志愿服务,让每个人都成为一道美丽的风景,打造文明旅游西安品牌。



2/ 全员参与 丰富的主题活动“一个都不能少”

组织全体党员开展“文明有我 党员先行”主题活动,组织党员深入学习习近平总书记关于精神文明建设、城市建设的重要论述以及来陕考察重要讲话精神,进一步提高创建认识和工作自觉。开展结对帮扶共建活动,组织党员利用周末时间为结对社区开展文明礼仪、文明行为、十四运知识宣讲,开展志愿服务,带头推进爱国卫生运动,带领社区居民美化环境、清理垃圾,当好文明引导员。

组织青少年开展“青春志愿迎全运 文明西安我先行”主题活动,组织全市青少年开展“车让人 人守规 小斑马在行动”“小手拉大手·文明交通随手拍”“小葵花”关爱行动等形式多样

的迎全运、助创文活动。雁塔区紧扣“青春迎全运 文明我先行”主题,宣传文明交通、文明礼仪、文明行为、十四运知识,引导、动员广大青少年提高文明意识、了解相关知识,为迎接十四运、创建文明城贡献青春力量。

组织中小学生开展“喜迎全运会 争当文明好少年”主题活动,通过文明礼仪知识讲座、演讲比赛、知识竞赛等丰富多彩的班队会,引导中小学生学习全运会知识,熟知文明礼仪常识。开展“小手拉大手”“喜迎十四运,文明我先行”等活动,通过家长会、倡议书、家访活动等形式,带动家长从有序排队、礼貌让座、热情引路、文明用语等细节做起,为孩子树立文明榜样。



“创建全国文明城市,是奋力谱写西安新时代追赶超越新篇章的具体行动,是迎十四运加快国家中心城市建设的举措,是提升市民群众幸福感的必然要求。”前不久,陕西省委常委、西安市委书记王浩在全市创建全国文明城市暨迎十四运城市文明提升推进大会上强调,“要切实增强责任感、紧迫感,坚定必胜信心、尽锐出战、超常付出,下决心把创文工作提升到新水平,以更实举措、更大力度巩固创建成果,擦亮全国文明城市‘金字招牌’。”

文明,是一座城市最为亮丽的底色,是由内而外的魅力彰显,是城市灵魂的完美体现。

2021年,第十四届全国运动会将在陕西举办,西安市围绕塑造满城文明、彰显文明力量、谱写文明华章,广泛开展形式多样、温润人心的群众性精神文明创建活动,使城市环境越来越美、交通秩序井然有序、公共设施齐全完善,广大市民在创建中拥有了更多的获得感、幸福感,市民文明素质和社会文明程度显著提高,西安正在用实际行动书写着让人民满意的答卷。



3/ 文明实践 打通宣传服务引领群众的“最后一公里”

西安市在全国文明城市创建工作中,围绕“基层精神文明建设谁来做、做什么、怎样做”的问题,在全省率先制定出台了《关于在全市开展新时代文明实践中心建设工作的指导意见》(以下简称《指导意见》),通过建立健全组织体系、统筹协调志愿服务力量、盘活用好阵地资源、全面加强供需对接等举措,推动基层宣传思想文化工作和精神文明建设稳中求进、守正创新。

根据《指导意见》,西安市将建立健全组织体系,筹备成立西安市新时代文明实践指导中心,整合公共志愿服务资源,搭建实践平台载体,组建“8+N”志愿服务队伍,常态化开展以宣讲理论政策、组织文化活动、培育文明风尚、举办培训教育、提供人文关怀、开展志愿服务等为主要内容的文明实践活动,推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根、深入人心。

西安市雁塔区将文明实践活动与全国文明城市创建工作相结合,实施“415”工作法,“4”就是区级、行业部门、街道属地和实地考察点4级责任人齐抓落实;“1”就是1名干部强督导,逐项对标检查,及时清零问题清单;“5”就是采用委托第三方监督、群众参与“随手拍”、配强充实督导组、聘任文明行为义务监督员、文明单位与社区结对共建5种形式联动抓创建,全力守护全国文明城市“金字招牌”。同时,雁塔区还充分发挥文明单位的示范引领作用,推动189个文明单位帮扶共建基层社区,通过进行一次创建工作交流、开展一次爱国卫生运动、组织一次志愿服务、进行一次创文宣传、组织一次民意大调查、开展一期道德讲堂、开展一次“我们的节日”主题活动、创办一期文明城市创建宣传专栏等“八个一”活动,帮助和带动社区新时代文明实践建设水平不断提升。



4/ 志愿服务 涌动在古城的一道亮丽风景线

今年以来,西安市委宣传部、市文明办为推进志愿服务制度化常态化,创新打造的“周末哪里去 一起做公益”志愿服务主题活动被广大市民交口称赞。每到周末,市民关注的模范人物、公众人物、“网红”明星就会走进景区、游客打卡地、人流密集区与市民和游客面对面,引领带动更多人积极参与志愿服务,关心、关注、关爱文明城市建设,共享志愿服务和文明创建成果。

在周末,陕西省文明餐桌代言人、全国人大代表孙维,著名相声演员苗阜,全国道德模范丁水彬、王振治以及“不倒翁小姐姐”“石头哥”等“网红”明星走进购物广场、热门景区等地开展“文明健康 有你有我”志愿服务宣传实践系列活动,宣传科学防疫、文明餐桌、健康生活,号召市民养成健康卫生文明的良好生活习惯。

在周末,“周末哪里去 一起做公益”的志愿者们就会活跃在古城的大街小巷,不经意间,游客和市民常常被“旅游每时每刻,文明随时随

地”“小餐桌、大健康,用公筷、吃得香”等接地气、有活力的宣传语所感染,从而自觉地响应、参与文明创建,与文明餐桌、十四运宣传等活动,与志愿者们一起感受城市的“高光时刻”,共同奏响文明之歌。

在周末,“七彩过周末 文明进社区”活动就会走进社区,围绕“厚德陕西 尚德西安”道德建设、“迎十四运 创文明城”宣讲宣讲、“文明健康 有你有我”等内容,为社区居民送去一道道“文明大餐”,营造良好的社会氛围,让老百姓在文明城市创建中拥有更多的获得感和幸福感。

“周末哪里去 一起做公益”志愿服务通过“关爱做公益、社区做公益、环保做公益、公园做公益、马路做公益”五大主题,将公益服务渗透到社会各个角落,让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神蔚然成风。截至目前,已开展“周末公益”活动1600余场,参与志愿者超过12万人次。

